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Aufgabe 1)

Zwei Widerstédnde R, = 470 Q und R, = 220 Q werden parallelgeschaltet. Beide
Widerstédnde haben eine Toleranz von + 5% . Der Gesamtwiderstand berechnet sich zu

o Ri* R,

9 Ri+R,
a) Wie grof3 ist der Gesamtwiderstand ? (1P)
b) Wie groB ist die absolute Toleranz der Parallelschaltung auf 4 signifikante Ziffern? (6P)
¢) Runden Sie das Endergebnis (Rges + A Rgeg) nach DIN 1333. (3P)
d) Zusatzfrage: Wie lautet der Farbcode fiir R; und R, ? (2P)
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Aufgabe 2)

Gegeben ist eine harmonische Schwingung fiir die gilt:
Amplitude A = 5¢m, Periodendauer 7=0,2 5, mit der Anfangsbedingung

y(t = 0) = 2,5¢m und ansteigender Flanke.

a) Geben Sie die Schwingungsfunktion y(t) an. (2P)
b) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v(t) und die Beschleunigung a(t). (4P)
¢) Geben Sie die maximale Beschleunigung als Vielfaches der Erdbeschleunigung g an. (2P)
d) Zeichnen Sie die Schwingungsfunktion y(t) und die Beschleunigung a(t) mit allen

relevanten GroBen. (4P)
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Aufgabe 3)

Durch eine Sammellinse und einen Kugelspiegel wird ein Gegenstand abgebildet.
a) Konstruieren Sie die entstehenden Bilder. | (12P)
b) Handelt es sich um reelle oder virtuelle Bilder? Begriinden Sie Thre Aussage. (3P)

Zeichnen Sie tatséichliche Strahlen mit durchgezogenen Linien, Verliingerungen
mit gestrichelten Linien.
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Sammellinse

A

Kugelspiegel

B1: virtuelles Bild des Gegenstandes.
Virtuell, da aus Verlangerungen
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B2: reelles Bild des Gegenstandes. Reell, da aus echten Strahlen.
B3: reelles Bild des virtuellen Bildes B1. Reell, da aus echten Strahlen.

B2 & B3 sind deckungsgleich, da die Brennpunkte von Linse und Spiegel
zusammenfallen.
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Aufgabe 4)

Fiir die Zubereitung eines Essens miissen 500m/ Leitungswasser von Zimmertemperatur zum
kochen gebracht und anschlieBend verdampft werden.

a) Welche Wirmemenge ist dafiir erforderlich? (8P)
b) Das Wasser wird auf einer Herdplatte mit einer Leistung von 1500/ erhitzt.
Der Wirkungsgrad bei der Umwandlung der elektrischen Energie in Warme betrage

90%. Wie lange dauert es, bis das Wasser vollstindig verdampft ist? (2P)
¢) Welche Stromkosten entstehen fiir die Zubereitung des Essens bei einem Strompreis
von 35¢ct/kWh ? (2P)

Die Wiarmekapazitit des Kochtopfes betrage 200J/K

d) Wwusstr 0 yb/Fzpw
-1

e T G
€. = Bikols “Hoky Wy W GRS

_ . i
= (povo 4200) JH T = 2290 J 4
Cé’re o (Hpa’LCnf/ = (20%c +2_c) J 22

C.zw: (?95-47 = 29 90J-£1‘4«(703'~20)51 = 18324/

Wagst~ Vlvc/y-u/;/fw
9,(#e) = 2156 UJ~ky

&, = 225¢ D.J-M;"’-o,s kg = 1725 U J

G G 38, (4728 115330k = 13113 )= 1374)

gt> =
Giges 73173 U J |
L) t = £ - z = ??-4§:{{-wa 17s ﬁf(’&/l’h'
P-% 45 bk -Gy _—
11,3473
C) P’Hfﬁ' = d sl - M : sg_f_rc - 4{.((7{({-
Gy 3,64y Lwh

5 1Yot




Klausur NWG 2 7 SS 2025 16.07.2025

Aufgabe 5)

In einem Kolben ist die Stoffmenge n = 2mol eines idealen, zweiatomigen Gases eingeschlossen.
In diesem Zustand sind p; = 1,0bar und V; = 50Liter. Danach wird das Gas in zwei aufeinander
folgenden Prozessen wie folgt erwérmt:

Von dem Zustand 1 in den Zustand 2 bei konstantem Volumen auf den Druck  p, = % D

Von dem Zustand 2 in den Zustand 3 bei konstantem Druck p,auf das Volumen V3 = % V.

a) Berechnen Sie die Temperaturen T;, T,und T5. : (3P)
b) Skizzieren sie die beiden Prozesse in einem p,V — Diagramm. (4P)
Zeichnen Sie in das Diagramm die Isothermen von T, T,und T; ein. (1P)

c¢) Berechnen Sie die umgesetzte Wiarme Q4, und Q,3 sowie die Volumenarbeit W;,und W,5. (6P)
d) Welche mittlere kinetische Energie in Elektronenvolt hat ein Molekiil des Gases im

Anfangszustand 1? (2P)
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Aufgabe 6)

In Effelsberg in der Eifel steht das grofte frei bewegliche Radioteleskop Europas. Seine
Parabolantenne hat einen Durchmesser von 100m. :

a) Welche Empfangsfldche hat die Parabolantenne? (Abschattungen durch innere Aufbauten
kénnen vernachldssigt werden.)

b) Wiirde man ein Smartphone mit einer Sendeleistung von 2W auf dem Mond in einer
Entfernung von 400000km platzieren wire es eines der starksten empfangenen
Radiosignale. Das Smartphone wird als Kugelstrahler angenommen.

Wie groB ist die Intensitét des Signals an der Parabolantenne?

¢) Das empfangene Signal wird im Brennpunkt der Antenne gebiindelt.

Welche Verstiarkung in dB wird benétigt, um daraus ein Ausgangssignal mit einer
Leistung von 1mW zu erzeugen?

d) In der Radioastronomie wird die Strahlungsflussdichte, iiblicherweise in Jansky (Jy)
angegeben.

Ein Jansky entspricht 1072¢ Watt pro Quadratmeter pro Hertz (1 Jy =102 Wm™= Hz™).
Welche Strahlungsflussdichte in Jy hat das von dem Smartphone empfangene Signal bei
einer Bandbreite von 10kHz?

¢) Welche Winkelauflosung hat das Teleskop bei einer Empfangsfrequenz von 30MHz?
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